

遗产

(小小说)

■宋伊一

秋夜，静悄悄。凉飕飕的风中传来远处鹧鸪断断续续的叫声。兰草仿佛也有灵性，一下开出了数十多朵白色的小花。

花的主人——王老太太却在梦中告别了这个世界！

王老太太的辞世，成为这个村子里一则不大不小的新闻。因为王老太太生前曾反复念叨过，要留给儿子一份不一般的遗产。

这一点，邻居们深信不疑。但他们好奇的是，遗产到底是200多万还是300多万。

老太太原是一位中学高级历史教师，退休工资不低，老伴去世得早，独居。她儿子唐建是上海一所名牌大学的终身教授，他曾无数次劝母亲搬去上海，但每次都被她坚拒。

唐建只好每月花4000元请一个保姆照料她，但没想到母亲却把保姆辞了。这样，王老太太的退休金加上儿子的保姆费，每月收入至少有1万元，而她又是格外的节俭，自己种菜，自己养鸡，自己喂鸭，过着自给自足的田园生活。

唐建劝母亲不要给自己留什么遗产，自己小家庭生活早已超越小康水平。但母亲每次都是这一边伺弄她的兰花，一边笑眯眯地说：“这遗产你可得好好继承，而且还得好好传下去啊！”

唐建问到底是什么遗产时，母亲总是淡淡一笑，不作回答。

母亲虽然已85岁高龄，但身体健硕，想不到在毫无征兆下就这样走了。没能送母亲最后一程，唐建又悲伤又内疚。

处理完母亲的后事，唐建开始寻找母亲的遗产。

遗产应该是一笔不小的存款，唐建想。

他拿着尚未注销的母亲的身份证，遍查附近的大小银行，可除工资卡上58元余额外，再无一分钱存款。

光芒

■刘灵灵

2019年，我和妻子来到衡阳打工。刚来衡阳时，我们入职了同一家公司。妻子在流水线上做普工，我当了一名保安。

谁知天有不测风云。那天，妻子在工作中不慎伤到了脚，当即就被工友送进了医院。当时正值夜班的我接到电话通知后，心急火燎地往医院赶，不料通过一个十字路口时，被一辆私家车撞倒在地。可车主为了逃避责任，一溜烟逃之夭夭。而我出车祸的地段并未安装摄像头，又无目击证人，追寻肇事车主一时也就无从下手。

无形的压力让我心力交瘁，感觉整个世界都是灰蒙蒙的，心情沮丧到了极点。

让我意想不到的是，素昧平生的王哥向我伸出了援手。

王哥是衡阳本地人，和我们房东是邻居。这天，王哥突然带着两个人来到我的病房。他们提着营养品和水果，对我嘘寒问暖，询问我的身体状况，临走时又给我留下一个装有现金的信封，并嘱咐我一定要积

不应该啊！家里最值钱的家具就是一台空调，一台电视，一台洗衣机，一台电风扇。连冰箱都没买一台，母亲没有花大钱的地方啊！难道母亲是怕钱贬值，买了名人字画、古玩宝贝收藏了起来？

在邻居们的群策群力下，唐建把家里凡能藏东西的旮旯都搜寻了一遍。别说古玩字画，就连硬币也没找到一枚。

遗产在哪里呢？

难道真如邻居们猜测的那样，老太太为防盗贼，把钱用牛皮纸、塑料袋之类的防潮材料把它包裹起来，埋在了地底下？

唐建请邻居们帮忙，拿着铁锹、锄头把周围一切可疑的地方都掘地三尺，可是什么都没有。

邻居们向唐建投来狐疑的目光，以为是唐建怕露富而使的障眼法。

“老太太小气，唐教授太精明。”有人开始嘀咕。

唐建有些尴尬，也有些疑惑：母亲这样省吃俭用，几十年来的退休金不说300万，最少也该有200万啊，这样一笔巨款到哪去了呢？说好的遗产怎么会没有呢？

他凝视着挂在墙上母亲的遗像，母亲那慈祥的笑容仿佛是一束光，照进了他的心田。母亲的一生，就像她栽培的兰花一样，普通而又高洁！

兰花？唐建脑中突然灵光一闪：兰花，母亲生前最喜爱的兰花，难道遗产的秘密就藏在这兰花里？

他仔细地端详着这盆兰花，果然，兰花下面是两个花盆，大盆套着小盆。他把下面那个大花盆小心翼翼地掏出来，原来花盆底部真的躺着一个被压扁了的，用红色塑料袋包裹着的信封。唐建急忙剥去塑料包装，拆开信封，掏出一张信笺来，正是母亲那娟秀的手迹。

“建儿：你看到这信时我一定已随父亲去了。对不起，我把所有的退休金与你给的保姆费都用来资助贫困的孩子了。我现在还正资助着八个贫困学生，每名学生每个月资助1000元。我没有留给你任何物质上的遗产，而且要你在我走后对这八个学生继续资助下去，直到他们高中毕业。”

下面是八名学生的姓名与通讯地址。

乡亲们都惊呆了，他们做梦也没想到，这个王老太太留给儿子的竟是这样一份遗产！他们默默向老太太的遗像低头默哀，表达他们心中的敬意！

唐建对着母亲的遗像跪下，泪流满面。“妈，您放心，这份宝贵的遗产我们家要世世代代传下去！”



人生轨迹。

我站在阳台上，百无聊赖地往楼下的小区入口望去，那里早已布置了监控点。在那些忙碌的身影中，我发现了一双熟悉的眼睛——我的邻居王哥！王哥穿着志愿者的衣服，戴着口罩，正在给出入的人员测体温、放行。看他那熟练的动作，很显然不是第一天“上岗”了。在这人人自危的时刻，王哥冲在了最前面，为小区筑起一座安全的堡垒。

我觉得，不管怎样，我都最起码应该给王哥发条信息，让他注意防护，保护好自己。

想了一下，我掏出了手机。直到这时，我才发现王哥的微信头像和个性签名都有了变化。他的头像是一张合影，他和战友们都穿着笔挺的警服，帽徽闪闪发光，大家扯着一条写着“抗疫先锋队”字样的横幅。签名也变成了“再寒冷的冬天也总会结束，再迟到的春天也终将会来到”。

那一刻，我被感动了。此时的王哥在我的眼中，就像金庸笔下那些扶危济困的大侠。我瞬间读懂了王哥以往的所作所为。

也就是在那刻，我决定要继续自己的衡阳之旅。只是，我的人生目标已不再是简简单单的改变现实生活状况——至于是什么，聪明的您已经猜到了，是吗？

东县步云桥镇敬老院、祁东县河洲镇敬老院开展慰问老人和送温暖爱心活动，为敬老院的老人们送去了生活物资价值33000元，发放慰问金15000余元，受到了敬老院和老人们的热烈欢迎和真诚感谢！

重阳敬老慰问活动是衡阳市祁商会光彩事业重要组成部分，全体会员在商会会长、党支部书记、慈善分会会长彭翠红的带领下，积极响应，踊跃参与，乐于奉献，大力弘扬“尊老、敬老、爱老、助老”的中华传统美德，让老人们感受到来自社会大家庭的浓浓爱意和温暖。

榜样的力量是无穷大的，有爱的祁商会，有爱的祁商企业家，心有阳光、绚丽多彩，爱的脚步，无论是当下还是未来，都不会停歇，让我们共同期待吧！

崇德向善
行善致远

■刘义杰

我们常常无法做伟大的事，但我们可以用伟大的爱去做些小事。比如慈善，慈善好似一把伞，可以为人挡风遮雨，其仁爱如彩虹，风雨过后现美丽。

回首过往，一个人的价值观从少年时代就开始塑造。少年时代求学时，我听过老师介绍本乡烈士刘惕庄从事党的秘密工作事迹而感动。后来我考取军校，成为行伍之人，苦练精武技能。转业到地方后，我到衡阳市的乡村驻村扶贫一年……

是军人，当祖国和人民需要的时候，就要挺起胸膛站在排头。2010年8月，驻地武汉连降暴雨，长江、汉江流域洪峰过境，压力山大，我所在连队奉命奔赴蔡甸东荆河段抗洪抢险，以应对长江荆州段分洪的可能。时任排长的我，本来已经收到了国防科技大学的研究生录取通知书，即将到军校深造学习，仍主动请缨向连队党支部积极请战参加抗洪。我们冒着酷暑，在5公里长的责任段仔细排险，累了就在大堤上席地而睡，身上的痱子爆了一次又一次，蚊虫蚂蟥叮得身上又痒又流血，整整奋战三个昼夜，终于保证了洪峰的平稳过境。抗洪抢险胜利归建时，看到灾区的老百姓在马路旁欢送我们，我觉得这个兵当得值了，这个事做得漂亮。

是党员，就要平常时候看得出来，关键时刻站得出来。一场突如其来的新冠疫情暴发，已经转业的我密切关注着发生在第二故乡的情况。大年初四，我就受领了拨付某项抗疫专项经费的紧急任务，与银行及时对接开启绿色通道，填写了近百张转账支票，是当时全市最先一波返岗在单位上班的公职人员，并且本人还联系到了湖北省慈善总会捐款了1000元。随后，因工作关系，我又成为了疫情防控组的专班成员，累计排查梳理人员信息10多个批次近万条人员信息。我认为，这样加班加点，心中有民、心中有责，就是慈善的一种别样的美。

是慈善受益者，就要投桃报李去积极回报社会。2019年，我父亲确诊肺癌，单位领导同事得知后，第一时间按照规定为我申请了慈善救助，满满的都是关怀和善心。虽然父亲不久后就因病重不治撒手人寰，但在悲伤之余，我也逐渐把热爱慈善、回馈社会当作一种习惯，成为我工作生活的内容和方式。“勿以善小而不为”，从单位组织捐款踊跃参加而且尽量多捐，到遇到不平事更是挺身而出。一次下班骑车回家途中，看到一台轿车右转剐蹭电动车致人倒地受伤却扬长而去时，我把轿车车牌号告诉伤者，让他报警，并骑车连追两条街，在红绿灯口拦截肇事车辆，劝回司机返回事故地履行民事责任。

“英雄可以是任何人”，慈善可以流露于举手投足间。搀扶孕妇上公交车，为福利院打扫卫生，甚至与落单的老人闲聊，都可以说是善心的体现。诸如此类的日行一善，长年累月，社会正能量就会更聚集，道路就会越走越宽广，好人好事就会越来越多。

重阳敬老 祁商有爱

■邓丽君

在美丽的雁城衡阳，有一个充满爱的社会组织——衡阳市祁商会，它成立于2016年，于2022年在衡阳市慈善总会的指导下，成立了商会慈善分会，让商会慈善光彩事业形成体系，更加规范，更大程度彰显出祁商大爱无疆。商会内部募集来的善款，主要用于开展爱心助学助残、重病医疗救助及重阳敬老慰问等活动，倡导正能量，号召会员在企业发展壮大的同时，更要勇于承担社会责任、感恩回报社会。